责编:刘永福 电话:0594-2606882 E-mail:a\_fu\_@163.com







# "美丽经济"迎春俏

·涵江区农文旅融出和美风光

**领衔新闻** 美食,品人文…… ingxianxinwen 春节元宵期间, 涵江区乡村休闲游"热辣滚烫",各镇村借助 乡村振兴的东风,用好绿水青山优势,不断 丰富旅游生态和人文内涵,引导旅游消费人 群走向美丽乡村,让"美丽生态"变"美丽经 济",为开年的涵江经济社会发展增添了一

连日来,白沙镇坪盘村约13.3公顷的油 菜花竞相绽放,在春日暖阳的照耀下,仿佛 一片金色的海洋,大批"追花客"闻香而来, 徜徉花海,"赏花经济"持续升温。

"刚好赶上春节元宵期间开花,近日客 流非常多,村民增加了收入。"坪盘村相关负 责人告诉笔者,作为春季旅游的特色景点, 每当油菜花盛开季节,该村游人如织,周边 农家乐、相关土特产市场生意火爆。

除了美丽盛放的油菜花,景区内还设 置了游船等娱乐设施和特色小食餐饮摊 位。"坪盘的油菜花非常美丽,这边的炝粉、 葱饼等美食也很有地方特色。"外地游客黄 女士说。

近年来,坪盘村立足特色农业,以花为 媒,大力开发旅游项目,不断丰富乡村旅游 内容,促进"生态+农业+旅游+商贸"互动融 合发展,使"赏花经济"成为助推村集体经济 发展和群众增收致富的好产业。据悉,春节 期间,坪盘景区累计接待游客3万余人次,



涵江区白沙镇坪盘村油菜花竞相绽放,吸引众多游客赏花踏春。

美丽生态释放游客对假期休闲娱乐需求,激 发了消费潜力,带火了乡村经济,

如今,景区沿线一带的樱花也花开正 盛,在美化乡村环境的同时,进一步促进一 二三产业融合发展,让"好风景"变成村民增 收的"好钱景"。

而在涵江区庄边镇,以时令水果为主 题的乡村旅游,让庄边"美丽经济"绽放新

正值大棚草莓销售的旺季。走进庄边 镇林家庄农场的草莓采摘园里,一茬茬草莓 明艳动人、香气扑鼻,吸引着一波又一波的 游客前来采摘。

农场负责人告诉笔者,春节期间,草莓 销售火爆,每天都要售出250公斤的草莓。 这些红彤彤的草莓既给年货市场增添了喜

庆,也让游客尽享采摘的"莓"好时光。

据了解,去年以来,庄边镇积极探索"水 稻+N"轮作模式,引进涵江区林家庄农场有 限公司,在约26.7公顷的闲置土地上发展 "水稻+油菜花+草莓+红薯"项目。其中,稻 莓轮作8公顷、稻薯轮作12公顷、稻油轮作 6.7公顷,着力培育优质种苗,提供优质农产 品,有效利用土地资源增产增收。此外,农 场将果蔬采摘和乡村旅游相结合,建设了配 套的游乐场、垂钓场等设施,还拓展了餐饮、 亲子游等乡村游新业态,大力发展周末游、 休闲游,吸引众多游客前来体验游玩。

文旅融合发展,也让当地村民的生活得 到实实在在的改善。"现在生活好了,在家门 口就能赚到两份钱。"村民陈先生说,土地流 转加上农场务工,自己每月有5000余元的 收入,家里的日子越过越好。

"火"力十足的"乡村热",是涵江区学习 运用"千万工程"经验推进乡村全面振兴的 成效之一。近年来,涵江区加快建设宜居宜 业和美乡村,使农业生产、农产品加工、休闲 旅游等有机结合,实现协同发展,推动乡村 从"高颜值"向"高产值"转变,走出一条农文 旅融合发展的新路。下一步,该区还将打造 一批宜居宜业和美乡村省级精品村、示范 村,推动形成"筹备一批、打造一批、巩固一 批"的梯次培育格局,让更多美丽乡村抱团 "火"起来。

黄震 郭清平

## 巧解邻里事 为民解心结

#### 镇海街道全力化解信访积案取得实效

本报讯 (全媒体记 刘永福 通讯员 叶振 icengchuanzhen 喜)2月21日,镇海街道长寿 社区群众陈某带着一面写着"巧解邻里事、为民解心结" 的锦旗,来到镇海街道人民来访接待室,感谢镇海街道 为其及时妥善解决了困扰许久的"闹心"问题和纠纷。

陈某的老房子位于兴化府历史文化街区,因同墙共 壁问题,房屋修缮一直得不到解决。去年底,他到街道 信访办反映问题,街道工作人员马上到现场核实,并召 开信访评理会,赶在年前就解决了问题,使其得以顺利

镇海街道把解决群众急难愁盼问题作为信访工作 的出发点和落脚点,全力化解积案解民忧,自觉扛起为 民解难、为党分忧的政治责任,不让信访积案成为历史 遗留问题。2023年以来,化解10余年以上的信访积案 21件,越级上访同比下降,信访积案化解初见成效。同 时,坚持在源头治理上下功夫,积极整合各方资源,建强 人民来访接待室,推动信访矛盾"一窗口受理、一揽子调 处、一站式办结",实现群众信访诉求"最多访一次""最 多跑一地",推动基层矛盾纠纷"预防在先、发现在早、化 解在小",不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全 感。新接待室自去年11月份建成以来,已调处矛盾纠纷

镇海街道人民群众来访接待室一面面鲜红的锦旗, 代表着一个个鲜活的故事,承载着来访群众对信访工作 人员的认可和感激。下一步,该街道将牢固树立"人民信 访为人民"的价值导向,牢记信访工作是送上门来的群众 工作,进一步畅通和规范信访渠道,主动倾听群众呼声、 了解群众疾苦,始终把解决好人民群众最关心、最直接、 最现实的利益问题摆在突出位置,带着感情和责任为群 众排忧解难,把党的关怀温暖送到人民群众的心坎上。

### 涵西街道延宁宫多彩非遗闹元宵

# "中华一绝"妈祖蔗塔引关注

本报讯 2月25日(农历正月 十六),涵西街道延宁社区延宁宫人 流如织,热闹非凡,各地游客纷纷 慕名前来观赏巧夺天工、汇聚民间 智慧的非遗妈祖蔗塔, 祈愿日子节 节甜、生活节节高。

延宁宫妈祖蔗塔分塔基、塔 身、塔顶三部分,共365层,高4.2 米, 塔身用甘蔗节相错搭叠而成, 部分蔗节用食红染红,红白交错, 形成"上元祈福"吉祥字样,背面 镶嵌红"囍"字,别出心裁,被称 为"中华一绝"(如图)。据悉,蔗 塔从农历正月十三开始搭叠,需要2 名技艺娴熟的当地人相互配合, 直 至正月十五完成。

"我听说延宁宫搭叠蔗塔的活动 很有特色,就特意带着家人过来参 观。看到这座蔗塔,我感到非常震 撼。这不仅仅是一座塔, 更是莆田人 民对美好生活的追求和向往的象 征。"一位来自福州的游客王先生说。



此外,延宁宫内的烛塔、百花 宴、奇石宴等也让前来参观的市民 游客惊叹不已,纷纷拍照留念。

据了解,2007年"妈祖蔗塔"入选 省第二批非物质文化遗产名录,目前

正积极申报国家级非物质文化遗产 名录。为保护文化民俗遗产,延宁宫 已重制果盒、轧刀,逐步培养年轻人 叠蔗塔技艺,积极传承非遗文化。

(陈琳 林亦霞 文/图)

# 踩街宣传反电诈

能力,增强安全意识。

众闹元宵民俗活动,组织镇、村干部及群众共1500余人,开 展"反电诈平安宣传"踩街活动。

踩街活动从埕边村万安宫出发,途经郊尾中学、三和 街、香安路等处后折返回宫。灯笼总长3公里,行程总计5 公里多。活动中,民警通过派发反电诈传单、现场讲解反电

本报讯 (见习记者 杨屹)2月22日,郊尾镇结合群 诈平安宣传、道路交通安全宣传知识等方式,提升群众反诈

"元宵寓意团团圆圆,今晚的踩街活动热闹精彩,不仅 让我们感受到了闹元宵的氛围,更学习了反电诈知识。"市 民程梅彬手牵稚童,高兴地说道。

#### 3岁女童追羊迷失深山,警民 百余人展开拉网式搜索-

# 44小时的揪心搜救

元宵节当天,一条莆田 焦点放射 女童走失3天获救的消息 iaodianfangshe 冲上新浪微博热搜榜。

"找到了,找到了!孩子在这儿,快通知她家长!"2 月22日14时许,在距离女童走失地点2座山岭外的山 头草堆中,搜救人员抱起蜷缩在杂草丛中的孩子兴奋 地大喊。

时间回到44小时前。2月20日18时许,仙游县公 安局龙华派出所接到当地群众报警称:一名3岁女童 走失,其家人已在村里寻找了1个多小时未果! 天色 已晚,龙华派出所立即出警处置。

事发现场为龙华镇金沙村岭兜后山脚下,林高树 密,周边多条小路,孩子走失方向有多种可能性。警方 迅速分工,部分人员在通往外界各个路口设卡,走访周 边村民;部分人员带着村干部、村民以失踪地为中心向 四周辐射,由近及远寻找;部分人员负责调取沿途公共

走访中,有群众称,曾看到一女童穿着黄色上衣, 追着几只羊往后山跑去。搜救队伍立即沿途搜索,但 持续一整夜,大家只在山脚下的田埂里找到女童的一 双鞋。

2月21日凌晨,搜寻工作仍未取得明显进展。仙 游县公安局加大搜寻力量,现场成立临时指挥部,调度 刑侦大队、多维融合警务中心到场支援,并请求省、市 公安部门派警犬协助搜寻。警民百余人展开拉网式搜 索,大家打着手电,跟着警犬,趟溪水、钻树林、翻越山 岭,逐个角落认真寻找,不放过一处细节。搜寻工作持 续到22日凌晨3时,警犬已超负荷工作,民警和寻找的 群众也都十分疲劳。然而大家的心都揪着,临时指挥 部灯火通明,连夜复盘分析,研判搜寻方向。

2月22日6时,经过短暂的休整,天刚蒙蒙亮 新一轮搜救工作又开始了。民警带领热心群众和志愿 者等克服连日的疲劳,连续作战,围绕重点区域再 次搜索。时间一分一秒地过去,大家心里的大石头也 越压越重,树林里、村道上,呼喊小女孩的声音延 绵不断。

当日下午,一名搜救队员途经一处草丛时,听到了 孩子的微弱呼救声,拨开草丛,发现一名黄衣女童蜷缩 在杂草中,满身满脸都是泥土。经询问,正是走失女 童。虽两日未进食而身体虚弱,但其所幸并未受伤。 搜救队员急忙脱去外套将孩子裹住,同时通知其家人 及各方救援力量。

消息一传出,参与搜救人员欢呼雀跃,所有人悬着 的心终于放了下来。搜救队员将孩子抱下山时,其家 人喜极而泣,对民警、村民和志愿者们连声道谢。

警民协作、多方支援,这场历经44个小时的救援 行动终于圆满完成。 陈婧 林碧草



春节元宵期间,涵江公安分局交警大队全员在岗. 保障百姓平安过节。全区共查处酒醉驾交通违法行为 46起,其中醉驾2起。图为民警在新涵大街执勤。

肖纪顺 摄

讲文明树新风 公益广告

